

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

N.º 19221 - Palma de Mallorca

Miércoles 25 de Agosto de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria  
La Patria: España.

Un Estado  
El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo  
El Caudillo: Franco

## La jornada triunfal de ayer de nuestras tropas en el avance sobre Santander

Las cinco de la tarde de ayer nuestras tropas entran en Torrelavega, entre delirantes ovaciones de la población. Las mujeres, de rodillas, besaban las manos de los soldados

Las tropas que tomaron Torrelavega, siguieron avanzando, cortando las comunicaciones en Asturias, cogiendo varios automóviles ligeros en los que pretendían escapar cabecillas enemigas, que han sido capturados

Entre prisioneros y pasados suman más de quinientos, y entre ellos una compañía entera con su capitán

Los pueblos conquistados son numerosísimos

### Comunicados y noticias oficiales

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias dadas hasta las veinte horas del día hoy.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander: Las fuerzas leoneras, continuando su brillantísimo avance por la provincia de Santander, han ocupado las importantes posiciones de la Cantera y Piedra Llanera, dominando con ellas el desfiladero de Puente Viego, donde el enemigo ha hecho tenaz resistencia. Desde esta posición se domina también la confluencia del río Paz con el río Pisuerga y el importante nudo de comunicaciones de Vargas, pueblo que ha sido ocupado esta tarde por dichas fuerzas, como asimismo los pueblos de Argemilla, Avadilla, importante nudo de comunicación de Sarrón, este pueblo, las alturas del mismo nombre, las alturas de Carcovillo, Carandia, alto del Arca y las que hay inmediatamente al Norte de Sarrón. La acción emprendida continúa y se sigue avanzando.

Otra columna formada por brigadas de Navarra han proseguido también su brillantísimo avance, habiendo ocupado la importante ciudad de TORRELAVEGA, donde nuestras tropas entraron a las cinco de la tarde, siendo recibidas por la población con entusiasmo delirante y profusión de banderas nacionales. Las mujeres, de rodillas, besaban las manos de los soldados, produciéndose escenas verdaderamente conmovedoras. Ha caído en nuestro poder importante botín, pudiendo hacer mención de millares de litros de aceite de un abundante depósito de víveres. Esta columna ha seguido su avance alcanzando la línea Nortera Barrela, cortando las comunicaciones de Asturias y cogiendo al hacerlo varios coches ligeros que huyeron hacia Asturias y conducían cabecillas, que han caído en nuestro poder.

Otras fuerzas navarras han ocupado las alturas al Oeste de Meosin.

En el sector del Este los "Flechas Negras", después de ocupar completamente la población de Castro Urdiales, a cuyas afueras llegaron ayer, han alcanzando la línea Gillares-Urieto, dominando el valle del río Aguera.

Otra columna ha ocupado el Puente, localidad situada a la margen derecha del mismo río; Moliñar de Carranza, Ambas Aguas, Villaverde de Trusio, Lanzas Agudas, La Concha y la Nestosa.

Las brigadas de Castilla ocuparon Bustalande, Campanas, cruce de las carreteras de Puerto de La Cea con el de las Estacas de Trueba, alto de los Tormos, Fresmeda, Caota y otros pe-

queños pueblos. Los prisioneros pasados suman más de 300, casi todos con armas, entre éstos una compañía completa con su capitán.

Entre el abundantísimo material cogido al enemigo y que ha sido imposible clasificar aun, figuran tres carros de combate, una radio-automóvil y un depósito de municiones.

Frente de Asturias: Se rechazó un intento de ataque a las posiciones Begera, con muchas pérdidas para el enemigo, que abandonó a las alambradas muertos, heridos, un fusil ametrallador, fusiles y otro material.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón: El enemigo se in-



Porción, la más interesante hoy, de la provincia de Santander

filtró entre algunas de nuestras posiciones, siendo rechazado. En los demás frentes, sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

(000)

## Navegación de altura

Al General Palou de Comaserra, amable crítico de mi humilde pluma.

Los pescadores de puerto, bajo los cielos rasos, estáticos y estoicos, contemplativos de horizontes unos, con caña de poco alcance y gaita de poca sonda, pescan, en su capazo de fastidio, sábalos.

Los pescadores a cuerpo limpio, con el cuchillo entre los dientes, gafas coloreadas de añil, fondos profundos, alejadas orillas y una honda inhalación de aire en los pulmones, pescan en su mano abierta de impacencias, perlas.

Y así los pescadores de verdades en los mares de la vida.

Yo he conocido pescadores de perlas, que al tomar puerto y hacer su cala diaria a la orilla misma del egoísmo de su empleo, de su cargo o de su fortuna improvisados, han descendido, sin rubor, a pescadores de sábalos.

Y a la inversa. Pescadores he conocido de verdades humildes, que tras chapotear heroicos por las hondas pleamares de sus penas, han ascendido a la superficie de sus vidas con su pesca de perlas.

Los hombres, para pescar verdades, nos hemos de alejar cada vez más de las orillas.

Las calas mañaneras y de sol poniente, en las que se tienden las redes de las conversaciones, como ropas sucias, desde los ventanucos como conciencias y desde las conciencias como ventanucos, en los patios de vecindad, sólo dan muérdagos.

En los mares anchos, hondos y largos, a donde se llega a brazo y con esfuerzo, no se murmura.

Hay que llegar a ese mar. Nuestro bien es nuestro nadador. Pero con nuestro bien particular hay que concordar, con una concordancia plena y perfecta, el bien de los demás; y esto no sólo en la realidad, sino también en las conciencias.

A cada brazada desde la orilla, nuestro bien se irá pareciendo más al bien de los demás, hasta constituir una entidad superlativa.

Hay hombres buenos que, orillados en su bien, decaen. Llegan a olvidarse de un mal que no padecen.

Juzgan del mal como de los mosquitos del verano. Y lo tratan igual. Manoteando.

Se olvidaron de que existen pastores porque las dominaron.

O porque para ellos no existieron. De que sólo hay mucha gana de comer con mucha hambre.

Y de que sólo hay virtud en no comer cuando hay comida.

Se olvidaron, además, de esta otra verdad. De que para andar con virtud por una senda llana, que un destino feliz sembró de rosas, hay que clavar-se, para una igual gloria, espinas en los pies. Yo sólo pido, para tales moralistas, que se claven, de cada rosal sin rosas que descubran, una.

Hay otros hombres que, con revolución a bordo, se erigen en vigías de los mares. Los conocéis cual yo. Los inmorales, que moralizan en los litorales de otras vidas, abordando, con su espolón de crítica, las almas naves de extraño pabellón. Mientras a bordo de su hogar, de capitanes, del que cobran la capa y no pagan la estiva, azotan con sus pecados su propia dotación.

Los que confiesan que una cosa es predicar y otra dar trigo.

Los que se santiguan con el gara-

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Hoy ha sido derribado un avión tipo Martín Bomber.

Salamanca, 24 de Agosto de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

bato de su vida interior, cada mañana, y en público, le gritan a la comunidad lo que aquel lego:

El prior me ha dicho que bajemos a la huerta, y que "trabajéis".

Ni los unos ni los otros son el Bien. Ni los que ofenden con la virtud ni los que a la virtud ofenden.

Ni los que viven sin virtud, naturalmente.

Pero entre los demás humanos, entre los que navegan, hinchado al viento el trinquete de su buena intención, proa a la felicidad sin fronteras de vida mortal, que tampoco ninguno se juzgue en posesión de la verdad entera.

La vida es un comercio de cabotaje, entre puertos próximos, con un mercado de medias verdades. Hay que fundir estos trozos de verdad en una sola. Y en la forja, despreciar la escoria. Y salir a navegar... Y todavía, si es que hace falta para andar más nudos, tirar algunos fardos de verdades por la borda...

Con buen capitán, buena brújula y un libro de navegación para historia y enseñanzas de navegantes... quedan todavía mundos por descubrir y verdades que conocer.

\*\*\*

Y ahora, aunque parezca que no viene a cuento, va de cuento.

En tierra firme, un hombre atolondrado, montado en una bicicleta, pedalea a gran velocidad. Se cruza con el ciclista un hombre bizco, chocan y caen.

Ambos se incorporan y se gritan:

El hombre bizco:

--¡Ya podía Vd. mirar a donde va!

El hombre de la bicicleta:

--¡Ya podía Vd. ir a donde mira!

Y es que, decididamente, en la vida no conviene ser ni atolondrado ni bizco.

Hay que mirar a donde se va.

Y hay que saber ir a donde se mira.

Para lo primero nos sirve nuestra inteligencia.

Para lo segundo nuestra voluntad.

Jorge ANDREU ALCOVER

### Negrin, Negroide

Si Negrin estuviese casado con una chica de Zamora, de la Coruña o de Valladolid, no hay el menor cuidado de que a estas horas fuese presidente del Consejo de ministros de Valencia, ni cosa por el estilo; pero Negrin se casó con una rusa, y, dentro del partido socialista, estar casado con una rusa es algo así como lo que, años atrás, hubiera sido en otros partidos el estarlo con una hija de un jefe o de un gran cacique. Yo ignoro si Negrin era ya socialista cuando se casó e si ingresó en el partido después de casado para utilizar las posibilidades políticas de su matrimonio. Lo que sí sé es que, cuando en una reunión socialista hay alguien que le acusa de traición o deslealtad, le sería muy difícil salir del apuro con una mujer de Palencia, pongamos por caso, mientras que, con la rusa, todo queda en seguida como una balsa de aceite.

—No se puede hablar así de un camarada como Negrin—dicen a coro infinidad de voces—. Es un camarada excelente que ha demostrado mil veces su amor a la causa.

Y, como argumento supremo, añaden:

—¡Está casado con una rusa!...

En realidad cualquier extranjera, por poco absurda, estafalaria y desgarbada que fuese, servía en los comienzos de nuestra República para hacer carrera política. Las francesas estaban demasiado vistas, y las italianas y portuguesas, sobre no parecer lo bastante extranjeras, tenían el inconveniente de pertenecer a países antidemocráticos; pero todo el que se encontraba casado con alguna mujer de otra nacionalidad, era preciso que tuviese muy mala suerte para que no consiguiera en seguida una Embajada. Se apreciaban especialmente, no sé si por un prurito de novedad o si por alguna otra razón, las nacionalidades, todavía no muy bien aprendidas, de post-guerra—Yugoeslavia, Letonia, Checoslovaquia, etc.—, pero, desde luego, allí donde se presentase un matrimonio hispanoruso, todos los otros perdían interés.

De su matrimonio deriva, sin el menor género de duda, todo el éxito político de Negrin. Todo el éxito político y gran parte del universitario, por que en cuanto se casó con la rusa, las gentes comenzaron a decir que Negrin sabía el ruso y un hombre que pasa por saber el ruso, es un hombre que puede anonadar a cualquier Tribunal de oposiciones con esas citas de carácter incontrolable que en nuestro lenguaje vulgar se llaman camelos. Por mi parte yo, que le he oído hablar con su mujer, no niego que Negrin sepa algo de ruso. Sabe, desde luego, decir "Craan d'Ache" (lápiz), "papiroso" (pitillo), nitchevó (no importa), Novoie Uremia" (los tiempos nuevos), "Dostoyewsky (Dostoyewski), "mujik" (mujik), "balalaika" (balalaika) y algunas palabras más. En conjunto unas dos o tres docenas, lo que ya es bastante para manejarse en los barrios obreros de Madrid, pero lo que, a todas luces resultaría algo escaso para desenvolverse en Rusia.

Tan escaso resultaría que, cuando la República española trató de crear una Embajada en Moscú, Negrin no hizo mayor hincapié en que se la diesen a él, a pesar de lo fácil que le hubiera sido entonces derrotar a Alvarez del Vayo, quien tenía no cabe duda, una gran amistad con los rusos, pero cuya mujer, después de todo, no era más que de Suiza. En aquella ocasión Negrin prefirió quedarse en Madrid, entregado a su deporte favorito de suspender alumnos en masa y ensayando en ellos toda su ferocidad y su encono contra la sociedad burguesa, a la manera de aquel cazador que, antes de dedicarse al tigre, se entrenaba con gatos. Yo, desde luego, le hubiera suspendido a él, estimando culpable de abando o incompetencia a todo el profesor que, de cien alumnos oficiales cuya capacidad se ha demostrado en anteriores ejercicios, no logra sacar adelante más que diez o doce, pero pocos opinaban igual que yo y, cuantos más alumnos suspendía Negrin, más socialista parecía y más terror inspiraba.

¡Negrin, negroide! ¡Negrin, hombre tropical, y de pelo rizado que, al aliarse con la gélida Rusia por vía matrimonial, se adelantó a todos los acontecimientos y se preparó la jefatura del Gobierno de Valencia...! Cuando yo le veía en aquella editorial "España" que habían fundado él, Araquistain y Vayo, para cubrir con el producto de las obras ajenas el déficit de las propias, estaba ciertamente muy lejos de augurarle tanto porvenir...

Julio CAMBA

DE "A B C"

### Balneario Balear

SAN FRANCISCO, 19

Baños higiénicos y medicinales. Duchas frías

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 25 DE AGOSTO DE 1937.—II T.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Julio Feliu Fons.

Imaginería: Comandante de Artillería, don José Marqués Talet.

Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 25 DE AGOSTO DE 1937. II. T., PALMA DE MALLORCA

#### I.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos del próximo viernes día 27 del actual se reunirá en el local que ocupa el Regimiento Infantería de Palma núm. 30 el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa número 501 del año actual seguida por los trámites de juicio sumarisimo por el Alférez de Infantería Juez don Bernardino Golabert Campins, contra el soldado perteneciente a dicho Regimiento Mateo Cok Serra por un delito de insulto de obra a un superior.

#### II.—PLATO UNICO

Con arreglo a lo dispuesto en la Orden General del 4 del actual, las comidas para las tropas de esta Comandancia el próximo viernes día 21 se ajustarán a las siguientes papeletas.

1.ª comida. — Arroz pa lla. Fruta.  
2.ª comida. — Almódigas con patatas. Vino.

## Del Gobierno Civil

CIRCULAR. — DE INTERES PARA LAS FUNDACIONES DE BENEFICENCIA

En virtud de lo ordenado por el Excelentísimo señor Gobernador General del Estado Español, con fecha 5 de Mayo próximo pasado, se recuerda por tercera y última vez, a todos los señores Presidentes, Administradores o Patronos de las Fundaciones de Beneficencia la obligación de presentar en el término de cinco días a contar de la publicación en el "Boletín Oficial" de la Provincia, las relaciones juradas de cada uno de los miembros de las referidas Fundaciones, haciendo constar sus cargos públicos y los partidos políticos a que han pertenecido durante los últimos seis años. Advertiéndoles, que de no hacerlo en el plazo indicado, me veré obligado a aplicar las sanciones a que haya lugar.

Palma de Mallorca a 21 de Agosto de 1937.—II T.—El Gobernador interino José Quint Zaforteza.

## Junta Técnica del Estado

La colonia española de Hamburgo dirigida por el Cónsul de España don Juan García Ontiveros y su señora mostrando una vez más su patriotismo ha enviado un importante donativo a la Exma. señora Condesa de Jordana que consiste en crecida cantidad de prendas con destino a las comarcas que libera nuestro glorioso Ejército. Algunas personalidades extranjeras se han sumado y han contribuido también a la iniciativa de dicha colonia.

El Comité Nacional de Hospitales y Socorro a los evadidos de la zona roja se ha hecho cargo del donativo y nos complacemos en publicar esa aportación a su labor que es un nuevo caso del entusiasmo con que se adhieren al Movimiento Nacional las colonias españolas de todo el mundo.

**Consejos de Guerra**

**POR LOS SUCEOS DE POLLENSA OCURRIDOS EL DIA 20 DE JULIO DE 1936**

En el local de la Biblioteca Provincial de esta ciudad se constituyó, a las diez y media de la mañana de ayer, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por el Teniente Coronel de Artillería don Diego Pascual Bauzá contra 147 encartados, entre los que figuran los paisanos, personal de la Guardia civil, de Carabineros y de Aviación que más abajo se relacionan, por los sucesos ocurridos en Pollensa el día 20 de julio del pasado año 1936, contrarios al Movimiento Nacional Salvador de España.

La concurrencia de público al acto fué numerosa, llenando por completo el espacioso local de la Biblioteca.

Ocupó la Presidencia del Consejo el Coronel de Infantería don Antonio Rosselló Balte, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de primera don Antonio de la Rosa Mayol.

Actuó de fiscal, el Jurídico Militar de esta plaza, don Ricardo Mulet.

Actuaron de defensores el capitán de Caballería don Raimundo Bo Cabrerero; el capitán de Artillería don Angel Aparicio; el capitán de la Guardia civil don Juan Riutord; el capitán de Ingenieros don Leonardo Bello del Valle; el capitán de Artillería don Sebastián Feliu Blanes; el capitán de Carabineros don Miguel Carrido Vocin; el teniente de Intendencia don Agustín García Rodríguez; el teniente de Caballería don Juan Bennasar Llinás; el teniente de Infantería don Ricardo Adrover Ginnard; el teniente de Artillería don Mateo Cerdá Cabanellas; el teniente de Caballería don Leopoldo Quílez; el alférez de Artillería don Rafael Feliu Blanes; el alférez de Infantería don Pedro Carbonell; el alférez de Artillería don Miguel Sampol; el alférez de Ingenieros don José Serra Carrió y el abogado don José María Conrado.

La relación de los encartados es como sigue:

Los paisanos: Francisco Aguiló Matas (a) "Serenó"; José Alemany Adrover (a) "Trecet"; Juan Alemany Juan; Antonio Aloy Solivellas (a) "Pa i Vi"; Gabriel Amengual Rotger (a) "Bisquereta"; Guillermo Bennasar Villalonga (a) "Lueu"; Bartolomé Bibiloni Cifre (a) "Poderós"; Francisco Ramis Quetglas (a) "Nofre"; Miguel Bonnin Marqués (a) "Copeta"; Rafael Botto Achatell (a) "Patriarca"; Antonio Cabanellas Cerdó (a) "Cul Espanat"; Pedro José Cabanellas Crespi (a) "Tirana"; Antonio Cánaves Bisañez (a) "Nonei"; Pedro Cánaves Bisañez (a) "Nonei"; Bartolomé Cánaves Darder (a) "Sanejeta"; Juan Cánaves Llofríu (a) "Pichona"; Jaime Cánaves Ordinas (a) "Gatzell"; Pedro Cánaves Salas (a) "Rumi"; Antonio Cantallops Cifre (a) "Serol"; Juan Capllonchs Rota (a) "Moreña"; Mateo Castañer Cabanellas (a) "Duray".

Juan Antonio Cerdá Capó (a) "Naloso"; Juan Cerdá Cifre (a) "Bluellet"; Mateo Cerdá Cifre (a) "Tomátigue"; Antonio Cerdá Llopart (a) "Barrunso"; Francisco Cerdá Palou (a) "Ramallet"; Miguel Cifre Capó (a) "Barreras Tencades"; Jaime Cifre Cifre (a) "Buñolé"; Gabriel Cifre Llopart (a) "Borraset"; José Cifre Serra (a) "Bruyet"; Mateo Cifre Serra (a) "Bruyet"; Jaime Cladera Cifre (a) "Poble"; Juan Cladera Cifre (a) "Poble"; Miguel Colom Torrandell (a) "Ventet"; Antonio Coll Vives (a) "De la Ramell"; Jaime Company Capó (a) "Bogo"; Guillermo Company Crespi (a) "Feret"; Damián Company Mir (a) "Barrunso"; José Cortés Cánaves (a) "Bibi"; Juan Cortés Cánaves (a) "Bibi"; José Cortés Fuster (a) "Pepe"; Bartolomé Cortés Martínez (a) "Sabaté"; Martín Domingo Torrandell (a) "Moix"; Bartolomé Estades Vilanova (a) "Quen"; José Frontera Cánaves (a) "Fret"; Juan Fron-

tera Xumet (a) "Serrallé"; Antonio Frontera Rebas (a) "Setlá"; Matias Frontera Rebas (a) "Setlá"; Antonio Fuster Segura (a) "Nofre"; Antonio García Juan (a) "Arbolari"; Pedro Grau Serra (a) "Cocarroi".

Antonio Guasch Calderón (a) "Relejero"; Juan Giménez Cerdá (a) "Pol"; Bartolomé Fardo Arbau (a) "Toret"; Francisco Luis Vives (a) "Campet"; Juan Luis Vives (a) "Campet"; Antonio Llobera Torrandell (a) "De Morell"; Bartolomé Llopart Campomar (a) "Corralet"; Vicente Magraner (a) "Juachiti"; Rafael March Cerdá (a) "Chesquerri"; Bartolomé March Vila (a) "L'amo de Sant Vicens"; José Marqués Morillo (a) "Pan Carro"; Antonio Marquet Perelló (a) "Copeta"; Guillermo Martorell Cifre (a) "Moqué"; Juan Martorell Torrens (a) "Palou"; Jaime Mota Luz (a) Olcandro; Guillermo Mateu Capllonchs (a) "Tortet"; Miguel Mayol Orell (a) "Dengues"; Manuel Molina Carrillo; Martín Morro Cifre (a) "Pascol"; Gabriel José Muntaner Cerdá (a) "Gueteret"; Andrés Muntaner Cifre (a) "Dimoces"; Martín Muscarolo Bibiloni (a) "Lliteras"; Pedro Oliver Canals (a) Felanitzé".

Oscar de Paula Buenaventura; Andrés Pericás Meryer (a) "Franch"; Juan Plomer Rotger (a) "Figuereta"; Jaime Plomer Vives (a) "Mosca"; Pedro Plomer Vives (a) "Mosca"; Jaime Qués Vives (a) "Perreco"; Jaime Rebas Rotger (a) "Figuereta"; Juan Rebas Vicens (a) "Rebas"; Bartolomé Rotger Bennasar (a) "Figuereta"; Andrés Rotger Campins (a) "Figuereta"; Bartolomé Rotger Campins (a) "Figuereta"; Juan Rotger Cánaves (a) "Chorigué"; Juan Salas Suau (a) "Victori"; Cristóbal Salom Rotger (a) "Dimorei"; José Seguí Rotger (a) "Criatura"; José Solivellas Amorós (a) "Bossa"; Mateo Juan Salort (a) "Frem"; Gabriel Torrandell Cánaves (a) "Bufa de Ca'n Suau"; Antonio Torrandell Cerdá (a) "Espaseta"; Jaime Torrandell Cifre (a) "Glosadó"; Pedro Torrandell Salas (a) de "Ca'n Serra"; Felipe Mensala Cifre (a) Bialó; Pedro Antonio Vicens Font (a) "Basca"; Juan Vilanova March (a) "Bragat"; José Vilanova Nicolau (a) "Punta de ses frontises"; Juan Vives Cerdá (a) "Clix"; Juan Vives Llopart (a) "Vives"; José Vives Ramón (a) "Pelat".

Los carabineros sargentos Rafael Arrobal Ruiz y Quetgardo Rico Inante, y carabineros Ramón Álvarez Ruiz; Miguel Camacho Pérez; Juan Carretero Pérez; Esteban Casas Arias; Bartolomé Cirer Oliver; Bartolomé Esposito Albi; Luis Expósito Rodríguez; José Fuster Llorca; Laureano Serrano Alarcón; Miguel González López; Francisco Giménez Giménez; Pedro Marín Sánchez; Martiniano Martín Darban; Cipriano Martín Martín; Leandro Martínez Fernández; Celedonio Poledo Landeras; Vicente Rojo Hermosilla, y Francisco Utero Atianza.

El sargento de la Guardia civil don Antonio Bonet Salom; el personal de Aviación Manuel Becerril de la Seca; Luis Campos Araujo; Antonio Coles Ramells; Victoriano Corres Jartilla; José Domínguez Domínguez; Pedro Eraso Alcarazo; Angel Gallardo Pérez; Fernando Gorostazo Borde; Efigenio García Miguelsan; Julián García Muñoz; Justo Giménez Arribas; Juan Hernández Orgaz; Isacio Herrero Gómez; Antonio López Hernández; Gabriel Mateos de la Higuera; Amadeo Morán Hidalgo; Antonio Padilla Castillo; José Pombo Gosten; Eladio Reg Mansiño; Severino del Río Fernández; José Santiago Gaete; José Torres Aroca; Bernardo Barca Esteve y Manuel Zapata Gandía.

Constituido el Consejo, el Juez señor Pascual empezó la lectura del apuntamiento de la causa.

Consta ésta de 1.800 folios, formando siete piezas separadas.

A la una de la tarde el señor Presidente, dado lo avanzado de la hora, suspendió la vista, para continuarla a las cinco de la tarde.

**Segunda sesión**

A las cinco de la tarde se constituyó de nuevo el Tribunal en la misma forma de la mañana.

Reanudada la sesión el Sr. Juez continuó la lectura del apuntamiento, cuya lectura duró hasta las siete de la tarde.

Seguidamente se concedió la palabra al señor Fiscal quien empezó su informe manteniendo la acusación que en sus conclusiones provisionales tenía formuladas.

Siendo las ocho y media de la noche y habiendo pedido el Sr. Fiscal unos minutos de descanso, y como manifestará que se hallaba poco más o menos a la mitad de su informe, el Sr. Presidente, en vista de lo avanzado de la hora, suspendió el acto para continuarlo a las nueve y media de esta mañana.

\*\*\*

En el local del Regimiento de Infantería de Palma número 36 se constituyó a las cinco de la tarde de ayer el Consejo Ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Ignacio Seguí Colom, contra el soldado perteneciente al citado Regimiento Juan Mas Serra, acusado del delito de desertión ante el enemigo.

Estuvo presidido el Consejo por el Coronel de la indicada arma don Francisco Rovira Truyols, actuando de Vocal Ponente, el Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.

Acusó al encartado el Teniente del Cuerpo Jurídico Militar don Jacinto Feliu Blanes.

La defensa estuvo a cargo del Alférez de Infantería don Miguel Burguera Pou.

Leído el Apuntamiento el Sr. Fiscal mantuvo la acusación y pidió para el encartado, la pena de reclusión militar perpetua y accesorias correspondientes.

La Defensa en su informe pidió la absolución.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

**Exposición**

**de donativos en especie para el Ejército combatiente del Sur**

Patrocinada por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares, tendrá lugar en el edificio "Cuartel de Flechas" del Borne, una exposición de donativos en especie para el Ejército Combatiente del Sur, los días 26 a 28 de los corrientes, de 9 a 1 y de 5 a 8.

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS**

(SECCION FEMENINA)

En esta Sección Femenina se ha recibido la siguiente nota de la Jefatura Provincial de Murcia para su publicación:

**FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S. (Prov. MURCIA)**

Habiéndose constituido esta Sección Femenina con residencia en Aben-Humeya 12 Granada, se pone en conocimiento de todas las murcianas y albacetensas, a fin de que envíen su dirección a la mayor brevedad.

Se ha instalado una Casa-Refugio murcianas y albacetenses que, provenida de la zona roja, lleguen a ésta sin medios de vida.

Esta Sección Femenina espera de sus corregionales la cooperación económica que le está encomendada y la labor que le está encomendada y confía que si para ello es necesario se priven de algunas pequeñas satisfacciones y con su importe ayuden a aquellos que, careciendo de lo más imprescindible, encontrarán en esta Casa-Refugio un hogar donde al mismo tiempo preste su ayuda personal a la obra de preparar la futura organización de las dos provincias hermanas y el auxilio que para

los primeros días de liberación se ha de prestar a los hermanos que sufran el cautiverio rojo. — La Delegada Provincial.

SALUDO A FRANCO:

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

**Cursillos de formación del Magisterio**

**DIADA ESPIRITUAL**

El domingo 22, se reunieron los Maestros Nacionales que celebran los Cursillos de Formación del Magisterio en el Monasterio de Nuestra Señora de Lluch, al objeto de rendir homenaje a la Venerada Imagen.

A las 11, se celebró una misa dialogada a la cual asistieron los Profesores y luego desfile ante la Virgen.

Al mediodía se reunieron en fraternal comida, reinando la mayor confraternidad. Los Maestros Sres. Taulés y Sabater recitaron sendas poesías y el Maestro en Gay Saber Sr. Tous y Maroto ante la insistencia de los reunidos tuvo que recitar algunas de sus producciones religiosas y patrióticas.

El Muy Ilustre Sr. Sancho, con un verbo elocuente dijo adecuadas palabras así como el Muy Ilustre señor Bosch y el Sr. Mestres. Todos fueron aplaudidos.

Por la tarde se repitió el acto de piedad y despedido a la Virgen, exponiéndose Su Divina Majestad y el Rdo. Sr. Bosch, desde el púlpito hizo el homenaje de respeto y amor que siente el Magisterio hacia la Madre de Dios, terminando con nuevo desfile ante el camarín de la Virgen.

Resultaron todos los actos tan enternecedores que hacían brotar lágrimas de los que los presenciaron, retornando con el alma llena de gozo.

**Servicios de la Guardia Civil**

Da cuenta la del puesto de Calviá, de que tuvo noticia de que la noche del 20 al 21 del actual, se cometió un hurto en el "Bar Restaurant" de las Playas de Palma Nova, propiedad de D. Juan Bonet Bonet, consistiente en dos espejos biselados, un traje de baño, nueve macetas con claveles, un boceto en madera del acorazado "España" y otro de un avión de caza.

Se sospecha que los autores puedan ser los ocupantes de un auto, que a altas horas de la noche, acudió a la citada playa.

Las gestiones practicadas hasta la fecha para descubrir a los autores no han dado resultado alguno positivo.

\*\*\*

Comunica igualmente la del puesto de El Terreno, haberse cometido un hurto de una bicicleta, que su dueño había dejado en la calle de Ramón Llull, ignorándose quien pueda ser el autor.

**Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica**

Como resultado del sorteo de caretas anunciado por esta Jefatura en combinación con el de la Lotería Provincial celebrado el día de ayer se hace público que dicho premio ha correspondido al núm. 116 (ciento dieciseis).

Palma 24 de Agosto de 1937.

**Ateneo**

El día 25 del corriente a las cuatro y media de la tarde se reunirá la Junta Directiva del Ateneo en sesión ordinaria y a continuación se celebrará junta general extraordinaria para proceder a la renovación de cargos de la citada Junta.

Comunicándose a los señores socios numerarios que no se avisará particularmente.

## Crónica de Sports

### FUTBOL

#### NOTA OFICIOSA

Con la presente se convoca a todos los Clubs que tomaron parte en el Campeonato de Liga Amateur en la temporada de 1936-37, para que se sirvan nombrar a un delegado para que asista a la reunión que tendrá lugar en el domicilio de esta Federación el próximo día 24 a las 7'30 noche en primera convocatoria y a las 8 en segunda, con el fin de nombrar a tres compromisarios para que representen en la Asamblea a todos los Clubs de tercera categoría.

\*\*\*

Calendario del Torneo Copa Juventud Declamativa Palmesana, a beneficio de las Cocinas Económicas.

#### GRUPO LEVANTE

##### 1.ª Vuelta:

Día 29 Agosto.—Molinár-Calatrava.

Día 5 Septiembre.—Molinerense-Palma.

Día 12 Septiembre.—Molinerense-Calatrava.

Día 19 Septiembre.—Palma-Molinár (Campo Calatrava).

Día 26 Septiembre.—Calatrava-Molinerense.

Día 3 Octubre.—Molinár-Molinerense

##### 2.ª Vuelta:

10 Octubre.—Calatrava-Molinár.

12 Octubre.—Palma-Molinerense (Campo Calatrava).

17 Octubre.—Calatrava-Molinerense.

24 Octubre.—Molinár-Palma

31 Octubre.—Palma-Calatrava (Campo Calatrava).

7 Noviembre.—Molinerense-Molinár.

\*\*\*

Calendario del Torneo "Copa Juventud Declamativa Palmesana" organizado por la Federación Balear de Fútbol a beneficio de las Cocinas Económicas:

#### GRUPO PONIENTE

15 Agosto.—Arrabal-Regional.

22 Agosto.—Regional-Betis.

29 Agosto.—Patria-Hércules.

5 Septiembre.—Arrabal-Hispano.

12 Septiembre.—Marina-Hispano (Campo Patria).

19 Septiembre.—Hércules-Arrabal.

26 Septiembre.—Regional-Patria.

3 Octubre.—Patria-Betis (mañana); Hércules-Marina (tarde).

10 Octubre.—Arrabal-Betis (mañana); Regional-Marina (tarde).

12 Octubre.—Hércules-Hispano.

17 Octubre.—Marina-Betis (mañana Campo Patria); Patria-Arrabal (tarde).

24 Octubre.—Regional-Hispano (mañana); Patria-Marina (tarde).

31 Octubre.—Hispano-Betis (mañana Campo Patria); Regional-Hércules (tarde).

7 Noviembre.—Patria-Hispano (mañana); Arrabal-Marina (tarde).

14 Noviembre.—Hércules-Betis.

## Defensa Pasiva Antiaérea

### ACTO DE DIVULGACION EN MURO

El pasado domingo, día 22, la Jefatura de la D.P.A., siguiendo su campaña en la defensa de la población civil de la isla, organizó un acto de propaganda y divulgación en la población de Muro.

Después de visitar los edificios escolares del pueblo con el arquitecto señor Casas y hacerse cargo de las necesidades que requerían su protección, tuvo lugar un acto público en uno de los principales cines de la población.

Ocupaban la presidencia los componentes del Sub-comité local, señor Comandante Militar, señor Alcalde y señores médico y farmacéutico, Jefe de Milicias y Guardia civil.

El médico titular señor Cerdó presentó a los conferenciantes señores

Bonet, Manera y Casas, del Comité Local de Palma.

El señor Bonet, Delegado de Gas y Electricidad de Palma, disertó sobre las señales de alarma y restricción de alumbrado, dando acertadas normas sobre tan interesantes temas.

El ingeniero señor Manera, Jefe de las Centurias de F.E.T. afectas a la D.P.A., habló de los diferentes medios de ataques aéreos y de las protecciones que deben adoptarse para la defensa de las poblaciones civiles; y en último término el capitán de Ingeniería y arquitecto señor Casas, en representación del Jefe de la Defensa, glosó los anteriores parlamentos y ponderó el valor de la obediencia y la disciplina en la labor de la defensa, haciendo especial mención de la urgencia con que debe acometerse el problema de la protección de las escuelas, y dirigióse a los padres, familiares y a toda la población para que no regateen su colaboración moral y material a tan importante y humanitaria obra.

Todos los conferenciantes fueron muy aplaudidos, terminándose el acto con el Himno Nacional y entre vítores a España y al Generalísimo FRANCO.

Palma, 23 de Agosto de 1937.

## Entrega de los libros para la Biblioteca del glorioso crucero «Baleares»

Nuestro estimado colega "La Última Hora" publicó en su número del lunes las siguientes líneas:

"En la Comandancia Naval de Mallorca tuvo lugar el acto sencillo y simpático de la entrega de los libros que por iniciativa de "La Última Hora" fueron recogidos de todos los buenos españoles que han querido que en tan gloriosa nave figurara una prueba más de simpatía de los habitantes de esta isla hacia la tripulación y buque "Baleares" que lleva el nombre de nuestra querida región.

El Comandante del Crucero, recibió con demostraciones de cariño nuestro humilde obsequio y nos encargó que por medio de estas columnas exteriorizáramos a todos los queridos donantes sus más expresivas gracias en nombre de la marinería y en el suyo propio".

## Junta Provincial de Subsidio Pro-Combatientes

Con el fin de facilitar la ordenada marcha administrativa de los servicios encomendados a esta Junta por el Decreto núm. 174, se encarece a los señores Alcaldes-Presidentes de las Juntas Municipales que a partir del actual mes de Agosto se sirvan formalizar por triplicado ejemplar remitiéndolas a esta Provincial dentro los cinco primeros días del mes siguiente, las nóminas de subsidio tanto las referentes al mes corriente como las de atrasos anteriores.

Palma 24 de Agosto de 1937.—II Triunfal.—El Secretario, J. Bauzá Guañabens.

## Suscripción Nacional

Relación de señores que han hecho donativos para el glorioso Movimiento Nacional:

Don Pedro Sansó Riera, encargado de la fabricación de material de guerra en nombre de obreros y persona 1.300'25 pesetas; doña María Nadal y hermanas 337'90 id; don Juan Cañellas Creus 50'00 id; don Miguel Lladó 10'00 id; doña Lucía Ramón Oliver 10'00 id; don Andrés Pons 25'00 id; doña Antonia Camps de Ros 390'00 id; don Juan Borrás 5'00 id; doña María Ignacia Miró 25'00 id; doña Concepción Ballesster Estarás 5'00 id; don Juan Miró Relojería Americana 46'60 id; de un

partido de foot-ball celebrado en San Lorenzo 25'00 id; obreros fábrica calzados de don Antonio Negre 75'00 id; don Buenaventura Juncadella 50'00 id; don Arturo Pomar Torres 5'20 id; don Félix Pons Marqués, Sargento Complemento 561'80 id; don Pedro Sastre Amengual 10'00 id; doña Micaela Ferrari de Forteza 25'00 id; doña María Coll 10'00 id; don Jaime Mas 100'00 id; Ayuntamiento de Manacor, de los perceptores de oro 144'45 id; don Antonio Bonet Riera 28'15 id; doña Juana Tócho 675'80 id; don Pedro J. Pizá 732'10 id; Hermanos Alomar 25'00 id; don Antonio Mayol Bernat 10'00 id; doña María Ramis, Vinda de Castell, 18 obligaciones de 500 pesetas de Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante; doña Paz Bellido, Vda. de Molina 225'25 id; don Miguel Ramis Medinas 50'00 id; don Bartolomé Vallespir Ordinas 10'00 id; don Miguel Colom, Fundición Metalúrgica 521'80 id; don Pedro Pastor y señora 464'60 id; don Bernardo Balaguer 35 entrega 8'00 id, personal de la fábrica de don Vicente Rosselló 24'50 id.

## Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en la oficina por no encontrar sus destinatarios:

Bilbao: Rosario Conejo; Teléfonos. Talavera de la Reina: Juan Vallés; Son Rossiñol 6.

Sevilla: Torres; Estudio General 16. Luchmayor: Cabo Guillermo Llinás. Conquistador 18.

Porreras: Andrés Riera; Cuartel Ruiz de Alda, Transportes.

Buñola: Pilar Cavanillas; Reina María Cristina 129.

Tenerife: Moralej.

Tenerife: Luis Morales.

Ibiza: Antonio Rosselló Serra; Hospital Militar.

Laguna: Consuelo Cuevas; Santo Espíritu 10.

S. Juan Analfarache: Gator.

San Sebastián: Sagarra; Hotel Londres.

San Sebastián: María Mareé Boix.

## Caja Compensadora de cargas familiares

(adherida a la O. N. S.)

En el mes de agosto de 1935, la Caja Compensadora repartió subsidios por un total de pesetas 70, entre 4 obreros inscritos a cuatro patronos diferentes.

En este mes de agosto del Segundo Año Triunfal, tras dos años de intensa labor social a favor de las familias obreras, la Caja Compensadora ha distribuido subsidios por un total de pesetas 14.200 entre 792 obreros cabezas de familia inscritos por 233 patronos diferentes, según detalle al pie:

428 familias con 10 pesetas por 2 hijos: 4.280 pesetas.

200 familias con 20 pesetas por 3 hijos: 4.000 pesetas.

97 familias con 30 pesetas por 4 hijos: 2.910 pesetas.

45 familias con 40 pesetas por 5 hijos: 1.800 pesetas.

14 familias con 50 pesetas por 6 hijos: 700 pesetas.

6 familias con 60 pesetas por 7 hijos: 360 pesetas.

1 familia con 70 pesetas por 8 hijos: 70 pesetas.

1 familia con 80 pesetas por 9 hijos: 80 pesetas.

Total 14.200 pesetas.

**Se vende Estiércol para jardines, «Hostal Mayor», Honderos, 19**

## Caja Recluta Palma

### JUNTA DE CLASIFICACION REVISION

El Excmo. Señor General Secretario de Guerra en Orden de 7 del dictando normas para la aplicación del Cuadro de Inutilidades publicado en el B. O. número 287, ha dictado que las revisiones de los mozos, a los reemplazos movilizadas a que se hubiere aplicado el cuadro de inutilidades anterior, se efectúen en esta Junta en las fechas que se señalan, y con el fin de que esa revisión desarrolle con al máxima eficacia esta Junta ha distribuido los señalados para cada reemplazo la forma siguiente:

#### Reemplazo de 1933

Mozos pertenecientes al primer segundo trimestres que fueron excluidos totales, temporales Útiles para servicios Auxiliares.

Día 27 de Agosto.—Manacor, Llorenç Mayor, Inca, Felanitx, La Puebla del Ro, Pollensa.

Día 28 de Agosto. — Los reemplazos de esta Isla.

Día 29 de Agosto. — Palma.

Día 30 de Agosto. — Mozos excluidos en otras Cajas y refugiados Mallorca de todos los reemplazos movilizadas (Excluidos totales, temporales y prorrogas de 1.ª clase) que serán portadores de cuantos documentos posean acreditativos del derecho a la prorrogas o del motivo de su inutilidad.

#### Años anteriores

Andraitx, Algaida, Alaró, Artá, Cudia, Bañalbufar, Binisalem, Buñola, Calviá, Campanet, Capdepera, Consell, Costitx y Reemplazo de 1938, 31 de Agosto de 1937, 8 de Septiembre; id. de 16 de Septiembre; id. de 1935, 2 de Septiembre; id. de 1934, 2 de Octubre; id. de 1833, 10 de Octubre; id. de 1932, 18 de Octubre; id. de 1931, 27 de Octubre; id. de 1930, 3 de Noviembre.

Escorca, Esporlas, Estellench, Felanitx, Fornalutx, Inca y La Reemplazo de 1938, 1.º de Septiembre; id. de 1937, 9 de Septiembre; id. de 1936, 17 de Septiembre; id. de 25 de Septiembre; id. de 1934, 10 de Octubre; id. de 1933, 11 de Octubre; id. de 1932, 19 de Octubre; id. de 27 de Octubre; id. de 1930, 4 de Noviembre.

Lloret, Lloseta, Llubi, Luchmayor, Mancor del Valle, María de la Marratxí, Montuiri: Reemplazo de 1938 Día 2 de Septiembre; id. de 10 de Septiembre; id. 1936, 13 de Septiembre; id. 1935, 26 de Septiembre; id. 1934, 4 de Octubre; id. 1933, 20 de Octubre; id. 1931, 28 de Octubre; id. 1930, 6 de Noviembre.

Muro, Petra, Pollensa, Porreres, Puigpuñent, San Juan, San Sancellas, Santa Eugenia, Santa Reemplazo de 1938, Día 3 de Septiembre; id. 1937, 11 de Septiembre; id. 1936, 19 de Septiembre; id. 27 de Septiembre; id. 1934, 5 de Octubre; id. 1933, 13 de Octubre; id. 21 de Octubre; id. 1931, 29 de Octubre; id. 1930, 6 de Noviembre.

Santa Margarita, Santany, Salinas, Sóller, Son Servera, Valldemosa Villafranca: Reemplazo de 1938, Día 4 de Septiembre; id. de 12 de Septiembre; id. de 1936, 20 de Septiembre; id. de 1935, 28 de Septiembre; id. de 1934, 6 de Octubre; id. de 1933, 14 de Octubre; id. de 22 de Octubre; id. de 1931, 30 de Octubre; id. de 1930, 7 de Noviembre.

Palma y Manacor: Reemplazo de 1933, 5-6-7 Septiembre; id. 1937, 14-15 Septiembre; id. 1936, 21-22 Septiembre; id. 1935, 29-30-1.º Octubre; id. 1934, 7-8-9 Octubre; id. 1932, 15-16-17 Octubre; id. 1931, 31-1.º-2 Octubre; id. 1930, 8-9-10 Noviembre.

### Choque de un auto con un tranvía en Sóller

La Benemérita del puesto de Sóller, ha dado cuenta al Sr. Delegado Militar de Oredn Público, que a las diez de la mañana de lunes en ocasión de dirigirse al Puerto un tranvía conducido por Mateo Pujol Buñosa, al llegar al cruce denominado "La Bufera" un automóvil que marchaba en dirección contraria y debido, al parecer, a no haberse dado cuenta de la proximidad del tranvía, al cruzar la vía no pudo evitar la rotura de la vía con uno de sus extremos con el tranvía y haciendo el chofer del auto una rápida maniobra para evitar el choque, fué a dar contra un árbol, resultando el chofer Juan Aguiló Francolí, y el ocupante Antonio Ordinas Arrom, con heridas y erosiones fortuadamente de carácter leve. Tanto el tranvía como el auto sufrieron desperfectos de alguna importancia. El hecho fué puesto en conocimiento del Juez a los efectos procedentes.

### Hallazgos

Relación de los objetos que se hallan depositados en la Jefatura de la Guardia Urbana, por haber sido encontrados en la vía pública por las personas cuyos nombres se mencionan, los cuales serán entregados a los que acrediten ser de su propiedad.

- Un tenedor de metal, encontrado por un guarda jardines.
- Una manivela de auto, encontrada por don Miguel Frontera.
- Una cédula personal a nombre de don Guillermo Negre Gamundi, encontrada por el muchacho Francisco Beza.
- Una cédula personal a nombre de Narciso Carrión, encontrada por un empleado de Sanidad.

- Una manivela grande de hierro, encontrada por don Isidro Arabi Ordinas.
- Un llavero con seis llaves, un cuchillo y una cadena de hierro, encontrado por don Francisco Bonnin.
- Un legón (cavich) encontrado por don Matías Font Bauzá.
- Una pluma estilográfica, encontrada por el botones del Crédito Balear, llamado Juan Fluxá Bover.

Palma 23 de Agosto de 1937.—II Triunfal.—El J. Inspector Guardia Urbana, Ramón Trespallé.

### Curados en la Casa de Socorro

- Magdalena Carbonell, de 20 años, artalgia en un pie.
- María Carrió de 13 meses, esguince en la muñeca derecha, con un tirón.
- Antonio Pont de 3 años, herida en la cabeza, trabajando.
- Antonio Castell de 27 años, herida punzante en un pie, con un clavo.
- Magdalena Roig de 7 años, herida en el índice derecho, por pedrada.
- Antonio Ferrá de 33 años, herida incisa en un codo al romperse un cristal.
- Guillermo Pericás de 34 años, herida contusa en un pie, trabajando.
- Juana Pujol de 40 años, herida contusa en la cabeza al dar contra una pared.
- Mateo Oliver de 58 años, herida contusa en una pierna, mordido por un perro.
- Agustín Mulet de 41 años, contusión en un brazo por choque de bicicleta.
- Miguel Grimalt de 29 años, herida incisa en un brazo con un cuécllo.
- Miguel Jerónimo, de 16 años; herida en un pie, con arma de fuego.
- Antonio Planas, de 62 años; esguince en el pie izquierdo; por caída.

- Juan Cunill, de 30 años; contusión en un antebrazo; trabajando.
- Magdalena Deluque, de 17 años; herida incisa en una mano.
- Miguel Navarro, de 10 años; hematomas y erosión en la región frontal; agredida.
- John Formoso, de 50 años; contusión en una rodilla; por caída en la vía pública.
- Conrado Enrich de 53 años, contusión en el muslo izquierdo por caída.
- Mateo Coll de 34 años, herida punzante en un pie con una herramienta.
- Miguel Juncadella de 7 años, herida contusa en el parietal izquierdo, al recibir una pedrada.
- Leonor Aguilate de 15 años, mordida en el pecho, por otra mujer en riña.
- Jaime Moll de 11 años herida en el occipital por caída.
- Magdalena Obrador de 7 años herida en el occipucio por caída.
- Jaime Escanellas de 14 años, herida en un pie, nadando.
- Miguel Amengual de 21 años, herida en la palma de una mano, jugando.
- Antonia Pagés de 50 años, heridas en el antebrazo, pómulo y mano derecha, por explosión de un sifón.
- Pedro Llinás de 24 años herida en la región frontal por caída.
- Miguel Llompart de 11 años, quemaduras en el muslo izquierdo con agua hirviendo.
- Juan Mayol de 15 años, herida incisa en el pulgar izquierdo, cortando alfalfa.
- Eulalia Juan de 75 años, fractura del radio derecho por caída.
- Vicente Guasch de 2 años, herida en la lengua, por caída.
- Luisa Tarongí de 22 años, herida incisa en una pierna con una botella.
- Pedro Darder de 17 años, herida en una rodilla, por caída del tranvía

- Jaime Comas de 27 años, esguince en la muñeca izquierda, por caída.
- Pedro Benassar de 45 años, herida contusa en la frente por riña.
- Benito García de 32 años, herida en la región occipito-parietal, por caída.
- Bartolomé Florit, de 23 años; cuerpo extraño en un ojo.
- María Figuerola, de 41 años; herida incisa en una mano; mordida por un perro.
- Margarita Vich, de 5 años; heridas en un antebrazo y mano; con un jarro de cristal.
- Miguel Gomila, de 15 meses; herida en el mentón; con una botella.
- José Barceló, de 3 años; herida infectada en la planta de un pie.
- Francisca Vaquer, de 50 años; herida en el índice izquierdo; con un cuchillo.
- José Antich, de 11 años; herida en una rodilla; con una tachuela.
- Jesús Ledesma, de 24 años; extracción de un cuerpo extraño de un ojo.
- Juan Massanet, de 7 años; fuerte contusión en un tobillo; jugando.

### CULTOS

#### PARA MAÑANA

**Jubiléo de Cuarenta Horas.**  
Empiezan en la Iglesia del Convento de la Concepción en honor de San Agustín. A las 7 misa y exposición del Smo. Por la tarde después del Rosario, solemne Triduo, Letanías de rogativa para la paz y reserva de S. D. M.

**Otras funciones.**  
En la Merced, a las 7 y media Misa de Comunión general para los Jueves Eucarísticos. Por la tarde Gran Hora Santa de Reparación.  
**Visita a la Corte de María.**  
A la Virgen de la Paz en San Jaime. Santoral.  
San Ceferino p. y m.

# NOTICIAS RADIAADAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### 2.000 EVACUADOS DE MADRID LLEGAN A VALENCIA

Valencia.—Han llegado de Madrid 2.000 evacuados que han sido recibidos en Valencia.

### UN ARDID DE LOS ROJOS

Salamanca.—El gobierno rojo de Valencia persistiendo en su campaña de complicar la situación internacional ha dispuesto que algunos barcos españoles naveguen con bandera inglesa.

### SE QUIERE MOVILIZAR A LOS ROJOS REFUGIADOS EN FRANCIA

Bayona.—Entre los numerosos refugiados vizcaínos que se encuentran en Francia, reina gran descontento por las recientes órdenes decretadas por el gobierno rojo sobre movilización y en la que todos ellos se encuentran comprometidos. El decreto de movilización señala que deben incorporarse inmediatamente al ejército rojo todos los que están en condiciones de empuñar las armas. El descontento se explica porque son numerosísimos los comprometidos que se encuentran en Francia, como Aguirre y sus compañeros. Se les acusa no solo de rehuir sus deberes militares sino que además han recibido dinero.

### FUNERALES POR LOS QUE CAYERON ASESINADOS POR LOS ROJOS EN TOLEDO

Toledo.—A las 10 de la mañana de ayer en la Catedral se celebraron solemnes funerales en sufragio de las almas de más de 90 personas que cayeron asesinadas en la cárcel de la ciudad, en la noche del 22 de Agosto de 1936, como represalia de que un avión había volado

sobre el Alcázar arrojando víveres a los soldados. Entre los caídos estaba el Deán de la Catedral. También se encontraba el hijo del heroico Moscardó. Al acto asistió numeroso público. Al terminar las familias y los asistentes se trasladaron en el lugar donde se efectuaron los crímenes, que fué señalado por uno de los supervivientes que logró eludir las descargas asesinas.

### CONTRA LOS BUQUES ROJOS ABANDERADOS CON BANDERA INGLESA

Londres.—Las autoridades navales de Gibraltar condenan vivamente la costumbre del Gobierno rojo español de matricular sus barcos mercantes a Inglaterra y de que éstos abusan de la bandera inglesa. Actualmente existen unos 60 barcos extranjeros que a costa de utilizar el pabellón británico realizan fabulosos negocios. Crean las autoridades navales de Gibraltar que estas cosas quitan prestigio a la bandera inglesa con esta clase de maquinaciones tenebrosas, porque luego salicitan la protección de los barcos de guerra ingleses.

### TRAFICO DE ARMAS A FRANCIA

Bruselas.—En unas investigaciones llevadas a cabo por la policía de esta ciudad, se han encontrado 14 fusiles anti-tanques, numerosas municiones y otro material de guerra que pertenecen a un individuo de los que fueron detenidos recientemente en el territorio francés por dedicarse al tráfico de armas.

### RESUMEN DE LA PRENSA ROJA

Radio 1 A. Z.  
"A B C", se refiere a la nota que el Gobierno de Valencia ha enviado a Ginebra, pareciéndole muy bien.  
"Ahora" afirma que la Juventud Marxista tiene dos deberes, primero obedecer al Gobierno y segundo pensar en la victoria.  
"El Liberal" dice que el Gobierno "legítimo" manda y ordena, pero quien está dispuesto a obedecer?  
"La Libertad" señala nuestra meta es ganar la guerra y para ello debemos prestar al Gobierno todas nuestras asistencias.

"Castilla Libre" dedica unos artículos al navegante rojo y por último "El Socialista" se refiere a la situación europea.

### SALAMANCA CONMEMORA SOLEMNEMENTE A LOS CAIDOS

Radio Nacional:  
Salamanca presentaba ayer un aspecto verdaderamente emocionante en la conmemoración de los que cayeron asesinados por los rojos, entre ellos Ruiz de Alda, Fernando Primo de Rivera y demás falangistas muertos en la Cárcel Modelo de Madrid.

Poco antes de las once fué iluminada la plaza. En sitio destacado se leía la siguiente inscripción: "La muerte es acto de servicio".

Los flechas y los centurias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS desfilan a los acordes de una banda de música. El camarada Secretario invoca a los caídos, diciendo que

éstos dieron magnífico ejemplo de lo que ha de ser todo buen ciudadano; sin vuestro ejemplo no hubiese sido posible el triunfo ya próximo de nuestros ideales. Se refiere a que hace solamente unas horas le han notificado dijese algunas palabras en el acto y en este momento acabo de descender de un aeroplano por lo que poca preparación llevo para pronunciar discursos. Habla de la aviación. En este momento interrumpe el discurso para que la gente pueda recoger el parte de guerra oficial, que es recibido con una explosión de aplausos y entusiasmo por el público de Salamanca. Se hace el silencio y el camarada Secretario de la O. Juveniles, reanuda su charla. Habla de la compenetración en el sacrificio de todos los españoles, con la F. E. T. de las JONS y de la victoria próxima de nuestro ejército que es la que une en un lazo fuerte todos los españoles en torno al CAUDILLO.

### EL ACTO RESULTÓ EMOCIONANTE. BELARMINO TOMÁS EN VALENCIA PIDIENDO AUXILIOS Y PRIETO SE LOS NIEGA

Valencia.—Ha llegado nuevamente un avión a esta ciudad Belarmino Tomás con objeto de interesar al Comité rojo de Valencia para que envíe auxilios de guerra y boca a Asturias, cuya situación es difícilísima.

Noticias de última hora dan cuenta de que Prieto ha contestado a la demanda de Belarmino Tomás negativamente, ya que es sumamente expuesto el pretendido envío de material bélico y

viveres a causa de la vigilancia de la escuadra del Generalísimo Franco.

**LA PROTESTA DEL GOBIERNO ROJO ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES SOBRE ACTIVIDADES DE DETERMINADA FLOTA, CONDENADA AL FRACASO**

Paris. — La protesta presentada por el gobierno rojo ante la Sociedad de Naciones sobre supuestas actividades de determinada flota europea no ha sorprendido a nadie ni ha despertado el menor interés en los círculos oficiales franceses.

Es seguro que la Sociedad de Naciones tampoco tomará en consideración la propuesta del Gobierno rojo.

Se asegura que el gobierno francés en varias ocasiones ha dicho al gobierno de Valencia que se abstenga de llevar esta clase de asuntos a organismo ginebrino.

Comentando la anterior nota enviada por el gobierno rojo a la Sociedad de Naciones, "Le Journal" dice que se aprecia muy claramente las intenciones del gobierno rojo de ver si podrán ganar la guerra internacionalmente, ya que militarmente la tienen perdida, pues van de derrota en derrota. La actuación del gobierno rojo en el terreno internacional está condenada al fracaso más rotundo.

San Juan de Luz. — Han llegado en avión, procedentes de Santander, algunos jefes rojos.

**EL INESPERADO REGRESO DE CHAMBERLAIN A LONDRES SE RELACIONA CON LAS DIVERGENCIAS QUE TIENE CON EDEN**

Londres. — Con motivo del inesperado regreso de Chamberlain a Londres se espera una próxima retirada del ministro de Relaciones Exteriores del Foreign Office.

Por otra parte se dice que han surgido graves diferencias entre éste y el primer ministro, lord Chamberlain, por lo que se refiere a las relaciones inglo-italianas.

Mr. Eden regresará a Londres a media semana para asistir a la reunión del Gabinete.

**QUE SE DEFIENDAN COMO PUEBLOS**

Roma. — "L'Observatore Romano" publica una información de Valencia, según la cual se dice que el gobierno Negrín ha dado orden a las fuerzas de Santander que sigan defendiéndose como pueblos.

**ORDEN DEL GOBIERNO DE VALENCIA PARA PROVOCAR COMPLICACIONES**

Salamanca. — El gobierno de Valencia ha dado orden a los barcos rojos que cuando sean portadores de material de guerra naveguen con bandera inglesa, con el fin de provocar dificultades que compliquen las relaciones internacionales.

**SEIS AVIONES ROJOS DESTRUIDOS. — FUE UNA VENGANZA DE LA FAI**

Bayona. — Se saben detalles de los incidentes que se han registrado en un campo de aviación cercano a Gijón. Se debe a un acto de sabotaje cometido por los de la FAI, para vengarse de la actitud insolente con que les trata el Gobierno rojo. El suceso fué como sigue:

Seis aviones de bombardeo se elevaron cargados de metralla para proteger el ataque de los rojos sobre Oviedo. Cuando llegaron al aeródromo fueron cayendo uno detrás de otro en barrena los seis aparatos.

El gobierno rojo ha dispuesto haga la correspondiente información para aclarar como se produjeron los accidentes.

**LO QUE ERA EL CONSEJO DE ARAGON, SEGUN "EL SOCIALISTA"**

Frente de Madrid. — Para dar idea de como se llevan los rojos con los organismos oficiales, daremos lectura a un extracto del periódico "El Socialista", de Madrid:

El Gobierno ha disuelto el Consejo llamado de Defensa, que venía siendo nuestra pesadilla durante

muchos meses y que daba altraste a la región aragonesa. El Consejo de Aragón obraba siempre con independencia del Gobierno Central, y era el escarnio de la justicia mientras él gobernaba; hay un hecho cierto e innegable y es que en Aragón no había autoridad, y se ejercían toda clase de violencias, personales unas

veces, colectivas otras; por lo que aplaudimos infinitamente la disolución del Gobierno en el sentido de su disolución. Que nos dejen hablar y pondremos las cosas en claro con respecto al Consejo de Aragón.

El mejor consejo que podíamos esperar del gobierno es que Aragón se haya quedado sin Consejo.

**La gloriosa marcha sobre Santander**

**NUESTROS SOLDADOS EN SU IMPETU ARROLLADOR REBASAN LOS OBJETIVOS SEÑALADOS POR EL MANDO. — LA BOLSA EN QUE CORREN PELIGRO DE QUEDAR ENCERRADOS LOS ROJOS. — SANTANDER SIN AGUA**

Reinosa, 23. — Forzosamente tenemos que hacer una distinción entre el ejército rojo y el Ejército Nacional, pues entre uno y otro existe gran diferencia. En el ejército, si es que ejército se puede llamar al conglomerado marxista rojo. Esta diferencia es que mientras que el primero tiene el mando que contiene el ímpetu de los soldados, en el segundo esos mandos tienen que dedicarse a evitar la desbandada de sus soldados que huyen hacia Santander.

Esta diferencia se ha hecho bien palpable pues nuestros mandos han tenido que imponerse materialmente sobre nuestros muchachos, pues siempre han rebasado en sus impetuosos avances los objetivos previamente señalados. Por ejemplo, las brigadas de Navarra ocuparon Fraguas importante pueblo por ser nudo de comunicaciones, y sin descanso, sin apenas reposar emprendieron la gloriosa marcha en donde los hemos visto por la montaña continuar la persecución del enemigo y efectuar la liberación de nuevas poblaciones. Mientras tanto, las fuerzas de Castilla rivalizan en el valle de Mena, devolviendo a España 26 pueblos. En este sector la jornada ha sido magnífica.

Hoy al despuntar el alba, nuestros muchachos se lanzaron al ataque con más bríos que nunca, habiendo sido la jornada de hoy tan fructífera como la de ayer. El enemigo para contener nuestro avance quiso oponer alguna resistencia, pero a los pocos momentos se batió en desordenada retirada. Esta resistencia muy escasa por cierto solo le ofrece el enemigo en contadas ocasiones; tal vez sea debido a la desmoralización de los milicianos y acaso más a la de sus mandos.

Las columnas citadas en el pueblo de

San Martín hicieron 350 prisioneros que era toda su dotación. Los muchachos, después ocuparon otras posiciones estratégicas, devolviendo a España otras villas de gran importancia, por ser pasos de ferrocarril y ser la llave de futuras operaciones que se están llevando a cabo en estos momentos.

Pero con ser importante todas estas poblaciones por nuestras fuerzas no lo son tanto como el Monte Castro-Urdiales, en donde desde las primeras horas de la tarde ondea ya la bandera nacional. No se han contentado nuestros muchachos solamente en devolver a Castro-Urdiales la tranquilidad por tantos meses perdida, sino que rebasándola han ocupado alturas y picos que por discreción no señalamos ahora. Están en estos momentos las avanzadillas operando en estos sectores.

Nuestras columnas caminan a toda máquina por la costa hacia la capital. Desde nuestros puntos de observación presenciamos una operación brillantísima: el objeto de la operación consistía en capturar vivos, es decir, que esos tanques cayeran en nuestro poder en perfecto estado y no tener que hacer otra cosa que ponerlos bajo nuestro mando, para devolverles el fuego de sus cañones hacia las filas marxistas. La operación se ejecutó maravillosamente, quedando en nuestro poder tres tanques en perfecto estado.

Prosigue sin dificultad el avance hacia Torrelavega. Estas fuerzas se hallan emplazadas de forma que dominan todos los pasos de la carretera de Santander.

El enemigo está completamente desmoralizado y no hay cabeza suficiente para hacer reaccionar estas brigadas de milicianos, cuyos servicios de enlace son casi imposibles y se cierne sobre ellos, a parte del peligro de la caída de la capital, el quedar copados en una enorme bolsa cuyo cuello radica en Torrelavega. Con el avance efectuado, esta noche las columnas acampaban a me-

nos de 6 kilómetros de la población tesala de la capital.

Las radios rojas de Santander iban a los milicianos, pero creemos embargo que sus gritos de agotamiento recuerda como aquellos de la roja de Bilbao, cuando nuestras tropas estaban a punto de tomar la ciudad. Estas radios vociferan, gritan y exigen toda clase de insultos, y culpan de haber dejado la capital sin agua. A nosotros no nos duelen cuando el remedio es facilísimo: basta levantar la bandera blanca y tregarse.

Esto lo harían otros si no fueran marxistas, pero ellos prefieren el bajo y soez porque pasan sin gloria, condenando a la población a sacrificios estériles, que claro tras satisfacen sus criminales instintos en las poblaciones en donde tienen abandonado sin importarles como la bandada en sus filas, los dirigentes becillas van logrando ponerse a escapando en dirección a Francia.

La jornada ha sido completa; tan en el aire como en tierra. Su avión ha sufrido 10 bajas. Esta tarde regresar de las operaciones hemos versado en el hospital de sangre un aviador que ayer cayó prisionero, yéndose en paracaidas de un avión incendiado por nuestros aviones. Prisionero nos ha confesado que en la base quedaron destrizados 12 cazas los aparatos nacionales. Este muchacho es de Cartagena, de simple soldado ascendido a brigada. No cesaba de presar su extrañeza por el buen que está recibiendo, pues le habían tado tantas cosas y tanto le hablabo de nosotros que esperaba un completamente distinto del que estaba recibiendo.

**EL PARTE ROJO CONFIESA EXITO DE NUESTRAS TROPAS**

Valencia. — En el comunicado del Ministerio de Defensa rojo se fiesan los éxitos de nuestras tropas en el frente de Santander. El parte dice:

**NORTE: Santander** — El enemigo stono con gran masa de artillería y aviación consiguiendo ocupar Selva Villacarrledo. Cañoneo enemigo en Corrales de Huélma.

La aviación "facciosa" bombardeó Torreavega y logró interrumpir por algún tiempo las comunicaciones telefónicas y telefónicas.

**VIZCAYA.** — Las fuerzas facciosas han presionado el el sector de Valdeada, ocupando Campo de Zuera.

**AVIACION:** Cuando nuestros aviones intentaban bombardear una columna motorizada en el frente de Santander, nuestros aparatos fueron atacados por dos cazas enemigos. Refiriéndose a operaciones aéreas dice: En los combates aéreos fueron abatidos dos de nuestros.

**LOS KILOMETROS CONQUISTADOS**

— A 20 KILOMETROS DE LA CAPITAL — EL PELIGRO DE LAS FUERZAS ROJAS DE QUE LES CORTEN LA RETIRADA EN ASTURIAS

Frente de Santander. — La ofensiva nacional en Santander en su segunda semana es de avances incesantes, y se ha dado muy probable que a la hora en que radiamos estas noticias, nuestras tropas se encuentran ya en Torrelavega, y tras otras columnas es posible que ya ocupado Fuentesviega.

En los 8 primeros días de ofensiva el ejército nacional logró reconquistar para España 54 kilómetros al norte de la carretera Burgos-Santander y 57 kilómetros a través de la carretera que Palencia con la capital de la provincia.

**OBRAS NUEVAS**

TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA, DE PEREZ MADRIGAL. — Málaga bajo el dominio rojo. — Guerra en España contra el judaísmo bolchevique. — Gran variedad en libros de la guerra en España. — Revistas, Mapas, etc.

Obras obligatorias para los Maestros  
EL MAESTRO MIRANDO HACIA DENTRO y EL MAESTRO MIRANDO HACIA FUERA

De venta: **LIBRERIA ORDINAS** S. Miguel, 83 y 120

**BORN** Mañana  
DOS GRANDES REESTRENOS DOS  
**ESTUPEFACIENTES**  
Y  
**EL BARON GITANO**  
por ADOLF WOHLBRUCK  
Según la célebre opereta de JOHANN STRAUSS

avance realizado por nuestras tropas en el frente de Santander. Nuestros soldados españoles se han visto apoyados por los aviones de bombardeo y de caza los que no solamente atacaron las posiciones de los rojos sino que volando a poca altura intervienen en el combate para facilitar el avance de la Infantería.

Las brigadas de Navarra prosiguen su avance en la carretera de Palencia a Santander ocupando Villatino y San San Vicente.

También han sido conquistadas las alturas de la carretera Burgos-Santander que está dominada completamente por nuestros soldados.

Las brigadas de Navarra han establecido contacto con los legionarios y en el sector de Valmaseda ha quedado dominado todo el valle de Mena, después de ocupada Villanueva de Berozas. Con ello se podrá abastecer a nuestras tropas por la carretera Burgos-Bilbao.

**EL AVANCE POR VALMASEDA. — 26 PUEBLOS OCUPADOS. — LA ENTRADA EN CASTRO URDIALES**

Frente de Santander. — Ha sido magnífico el avance realizado por las fuerzas nacionales en el día de ayer en el sector oriental de Santander, tanto por el sector de Castro Alé como por el de Valmaseda.

En el sector de Castro Alé las bri-

gadas "Flechas Negras" ocuparon varios pueblos de la costa y entraron en Castro Urdiales a las cuatro de la tarde.

Los camiones de avituallamiento no pudieron hacerlo porque los puentes estaban cortados. Reparados éstos, los "Flechas Negras" reanudaron su avance hacia Santander.

Las brigadas de Castilla avanzaron en el día de ayer por lo menos 17 kilómetros y conquistaron 26 pueblos del Valle de Mena.

Entre otros pueblos se han ocupado Villasanta y Barruelo. En uno de estos pueblos se halla el pantano de Orduce, que surtía de agua a Bilbao y que en la actualidad se encuentra seco. La mayor parte de la maquinaria está estropeada por los rojos en su huida.

Por declaraciones del aviador que cayó prisionero de nuestras fuerzas se sabe que el bombardeo efectuado por la aviación nacional sobre el aeródromo de Santander fué tan eficaz que destruyó 12 aviones recientemente importados del extranjero.

**La charla del general Queipo de Llano**

Debido a las múltiples ocupaciones, el General Queipo de Llano no ha dado su acostumbrada charla.

**El conflicto chino-japonés**

**SE LUCHA EN LAS CASAS Y EN LAS CALLES DE SHANGHAI**

Shanghai. — El general Chang, comandante de las tropas que operan en las áreas de Shanghai y Nankin, ha anunciado que el lunes de esta semana tendrá lugar en Shanghai, en el hotel Parque, una conferencia entre las autoridades chinas.

Aunque las noticias de la lucha son escasas, el doctor Tang, asistente político del general Chang, ha declarado que la lucha tiene lugar en las casas y calles; las primeras se han convertido en fortaleza; así que la lucha será larga y el avance lento.

**LA COLONIA ALEMANA EVACUA SHANGHAI**

Shanghai. — El martes al mediodía empezará la evacuación de dicha ciudad por los miembros de la colonia alemana. Cuatro remolcadores serán los encargados de llevar a los ciudadanos alemanes al vapor "Gueisen-su", que ha llegado del Japón con dicho objeto. A bordo de dicho barco ya se han instalado cuatrocientas personas, entre mujeres y niños y doscientos chinos y extranjeros.

El personal del consulado alemán también hace los preparativos para salir y algunos comerciantes alemanes han transferido sus comercios y negocios a Hong Kong.

**GRANADAS QUE EXPLOTAN EN LOS ALMACENES DE LA CONCESSION INTERNACIONAL**

Shanghai. — Dos granadas explotaron en la carretera que conduce a la concesión internacional en Wing-

gongsun en el departamento de los grandes almacenes.

Un americano propietario de uno de ellos, ha perecido. Según se declara, ha habido 500 muertos y 350 heridos.

El corresponsal del "Times" de Nueva York es uno de los heridos y Klaus Eckert, alemán de diez y seis años, ha perecido también, y un ciudadano suizo y otro rumano han sido heridos graves.

**UN BATALLON FRANCES HACIA SHANGHAI**

Londres. — A Hong Kong ha llegado un batallón de tropas francesas, haciendo escala en dicha población, pero destinadas a Shanghai.

Se espera que dentro de poco llegará otro batallón también de Indochina. El lunes llegaron a Hong Kong dos vapores cargados con refugiados de Shanghai.

**FRENTE UNICO ENTRE INGLATERRA, ESTADOS UNIDOS Y FRANCIA**

Londres. — La partida precipitada del embajador americano en Berlín, Bingham, hacia Washington, se relaciona con la formación del frente unido en que Inglaterra, los Estados Unidos y Francia van a cooperar en la propuesta inglesa en Shanghai. En los círculos diplomáticos está llamando poderosamente la atención los movimientos de la diplomacia de las tres naciones.

Aunque en los círculos oficiales no se ha confirmado la noticia de dichos movimientos, se cree muy probable que el gobierno inglés se haya decidi-

do a dar este paso. No se sabe sin embargo si Washington estará de acuerdo con la sugestión inglesa, ya que se ha observado que los Estados Unidos se muestran muy reacios al compás de Inglaterra.

También sirve para poner en antecedentes en esta cuestión el que aunque Washington apoyó la propuesta inglesa sobre la zona neutral en Shanghai, el gobierno americano hizo al mismo tiempo declaraciones que muestran que no dudaba de la inutilidad de la medida y no se atrevía a tomar una decisión positiva con relación a dicho asunto.

**LOS JAPONESES DESEMBARCAN EN SHANGHAI CIENTO MIL HOMBRES**

Shanghai. — El lunes por la mañana se llevó a cabo cerca de Shanghai la operación del desembarco más importante de los que ha realizado el alto mando japonés. Entre Shanghai y Woosung han desembarcado cincuenta mil soldados japoneses bajo la protección de los cañones de la escuadra japonesa. La artillería china quiso impedirlo, pero no tuvo éxito, por la respuesta vigorosa de los cañones japoneses.

**INGLATERRA NO QUIERE EVACUAR SUS SUBDITOS DE SHANGHAI**

Londres. — Contrariamente a lo que se declara en la prensa de la mañana, en los centros autorizados se desmiente que el gobierno inglés ha declarado una vez más que no tiene intención de evacuar a todos los súbditos ingleses de Shanghai, ya que ello supondría la paralización de todos los negocios.

Se anuncia en los centros oficiales que la respuesta oficial del Japón sobre la propuesta británica de crear una zona neutra en Shanghai, no ha sido recibida hasta ahora. Sin embargo se ha tenido mala impresión por haberse sabido que tanto la prensa como los círculos oficiales han manifestado que rechazan dicha propuesta; en cambio en Nankin se ha recibido con verdadero júbilo la propuesta.

**EL JAPON ESTUDIA LA NOTA INGLESA**

Tokio. — Los rumores de que el gobierno japonés ha declinado toda responsabilidad por las pérdidas en vidas y en las propiedades de súbditos británicos en Shanghai ha sido desmentido oficialmente en dicha ciudad. En el ministerio de Negocios Extranjeros de dicha capital se estaba estudiando la nota inglesa.

**LOS JAPONESES QUIEREN AVANZAR SOBRE NANKIN**

Shanghai. — Según las declaraciones de los círculos oficiales japoneses, el Japón ha enviado refuerzos a sus tropas que operan en esta región con la finalidad de que avancen en dirección a Nankin.

Se cree que las operaciones militares a través del río Yan-Se serán de larga duración o sea por lo menos de algunos meses.

Se cree que los japoneses intensificarán sus ataques en la zona central.

Por primera vez después de diez días de permanecer cerrados se abrieron los establecimientos comerciales, aunque todo el tráfico está paralizado.

Shanghai. — El buque almirante japonés "Isuma" y otros cruceros han bombardeado la región de Tokuna. La aviación japonesa bombardeó diversas posiciones chinas.

**LLEGAN A HONG KONG 700 REFUGIADOS**

Londres. — Informan de Hong Kong que ha salido con destino a Shanghai un batallón de tropas francesas.

Esta mañana han llegado a Hong Kong dos barcos con 700 refugiados de Shanghai.

**BOMBARDEO DE SHANGHAI. — MIL TRESCIENTAS VICTIMAS**

Shanghai. — Durante un intenso bombardeo efectuado ayer sobre la

**BLENORRAGIA**  
HERMANOS ALOMAR  
Av. Alejandro Rosselló, n.º 117  
Teléf. 2321

---

**TINTES "S. I. E. B."**  
EN PASTILLAS  
Exclusiva para Islas Baleares:  
Damián Company Rotger - P. E. Estada, 24 - Telf. 2228  
PALMA DE MALLORCA

**RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 6 APLICACIONES, APARATO**  
HERMANOS ALOMAR  
Av. Alejandro Rosselló, n.º 117  
Teléf. 2321

Se tiene nuevos detalles de

ciudad, numerosos edificios mercantiles quedaron destrozados. El número de víctimas en muertos y heridos asciende a más de 1.300.

#### INTENSO BOMBARDEO DE SHANGHAI POR LA ARTILLERÍA Y LA FLOTA JAPONESAS

Shanghai. — Una vez realizado el desembarco de las tropas japonesas en esta ciudad, telegrafían del Extremo Oriente en el sentido de que la artillería japonesa ha iniciado un intenso bombardeo sobre las posiciones chinas de la ciudad. En este bombardeo participaron también los buques de guerra japoneses, entre ellos el buque insignia, apoyado por el resto de las unidades de la escuadra japonesa.

#### LA CONCESIÓN INTERNACIONAL DE SHANGHAI, EN PODER DE LOS JAPONESES. — EL JEFE DE ESTOS DICE QUE DENTRO DE BREVES DIAS HABRÁ TERMINADO EL COMBATE DE SHANGHAI

Shanghai. — La ciudad presenta en la actualidad un cuadro más pacífico que no durante los días anteriores. Los efectos del bombardeo han sido exagerados un poco. La vía Northzechuan no ha sido destruida por completo, como indicaban los reportajes de la prensa. Sólo algunos edificios han sufrido los efectos del bombardeo y han sido inutilizados, pero ninguno ha sufrido lo bastante para quedar derrumbado completamente.

La concesión internacional se encuentra en manos de los japoneses. Según ha manifestado el jefe de

las tropas desembarcadas anteriormente, almirante Okochi y el comandante japonés Takeda, sólo hay en la concesión algunos soldados de la marinería, pero no hay soldados del ejército regular.

Los oficiales japoneses han manifestado que, gracias a la efectividad del tiro de los antiaéreos, el bombardeo de los barrios japoneses no sufrieron los daños de los aparatos chinos. Los chinos se han podido acercar temporalmente dos kilómetros a dichos barrios. Un tanque chino ha sido capturado por los japoneses y otros tres han sido destruidos. El comandante Takeda ha anunciado que el combate en Shanghai pronto estará terminado, ya que la lucha sólo puede durar algunos días.

Los edificios de la administración china en Kiangwau han sufrido algunos desperfectos y se han hecho algunos prisioneros.

#### ITALIA ENVIA NUEVAS TROPAS A SHANGHAI

Roma. — El gobierno italiano ha decidido enviar nuevos refuerzos a Shanghai, según anuncia el periódico "Sera". Además del batallón de infantería de marina que marchó a bordo del crucero "Lepanto" y que se encuentra en Shanghai, de Addis Abeba ha marchado a Massana, con intención de salir con rumbo a Shanghai, un regimiento de infantería de Saboya. Este regimiento tiene su llegada a la ciudad del Oriente dentro de diez y siete días y será destinado a la defensa de la población italiana.

varios asuntos de política extranjera, especialmente en lo referente a las relaciones anglo-italianas.

Eden está de vacaciones y vendrá a dicha capital para asistir al próximo consejo de ministros. Mientras tanto el ministerio se encuentra regido por el secretario, Lord Halifax.

#### MEDIDAS DE REPRESIÓN QUE ESTUDIA EL GOBIERNO INGLÉS CON MOTIVO DEL BOMBARDEO DE BARCOS INGLESES EN EL MEDITERRANEO

Londres. — En la próxima sesión del consejo de ministros inglés se va a estudiar las medidas de represalia que se van a adoptar cuando vuelvan a ser bombardeados otros barcos ingleses en el Mediterráneo. En los círculos oficiales se declara que estas medidas se van a poner en práctica, ya que el reciente bombardeo del barco inglés "Noemi Julia" ha sido considerado como una provocación seria, particularmente por haber sido avisados los buques ingleses de abrir fuego inmediatamente contra los submarinos que atacan a los buques mercantes.

Los expertos del almirantazgo están preparando las medidas que han de tomar para hacer más efectiva la protección a la marina mercante inglesa en el Mediterráneo. Estos planes serán expuestos en el consejo del miércoles.

El periódico antinacionalista "Daily Express" anuncia que la nacionalidad de los aeroplanos que han bombardeado al buque inglés no ha sido establecida todavía.

#### ¿SE TRATA DE UN BARCO INGLÉS O DE UNO GRIEGO, CON BANDEIRA INGLESA QUE LLEVABA UN CARGAMENTO DE ARMAS?

París. — El comandante del destructor inglés "Hostile", que llegó a Port Vendres el martes, de Barcelona, ha subido a bordo del barco "Noemi Julia", con objeto de recoger datos sobre el bombardeo de que ha sido objeto.

Antes se averiguará de que nacionalidad es dicho buque, ya que los rumores persisten de que se trata de un barco griego y no inglés y que va cargado con material de guerra.

Tampoco se sabe si va a accederse a la petición del capitán del buque de escoltarlo a Barcelona.

#### EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA HA EMITIDO PAPEL MONEDA DE CINCUENTA CENTIMOS

París. — De Barcelona se ha recibido la noticia de que la administración municipal de dicha ciudad ha lanzado un nuevo papel moneda, habiendo batido el record, pues se trata del papel de 50 céntimos, que es la denominación más pequeña que existe entre todos los papeles monedas del mundo.

En una cara lleva las armas de Barcelona y en el reverso el edificio del ayuntamiento.

#### EN SANTANDER SE REGISTRAN MANIFESTACIONES PIDIENDO LA RENDICIÓN. — EL GENERAL URIBARRI ABANDONA SANTANDER Y SE DIRIGE A ASTURIAS

San Sebastián. — En los sitios informados de dicha ciudad declaran que el lunes y martes en Santander hubo manifestaciones por las calles pidiendo la rendición de la ciudad a los nacionales. La mayor parte de los manifestantes eran mujeres.

También se asegura que el general Uribarri, defensor de Santander con su estado mayor salió de dicha ciudad hacia Asturias.

Los dinamiteros asturianos han empezado su labor destructora volando los edificios principales y robando todos los objetos de valor.

#### LLEGAN A FRANCIA DOS MIL EVA DIDOS DE SANTANDER, LOS CUALES ATRAVESARON LA FRONTERA CON DIRECCIÓN A BARCELONA

Perpignan. — El martes por la mañana llegaron a dicha ciudad, procedentes de Santander, dos barcos transportando entre los dos a dos

mil refugiados, la mayor parte mujeres y niños y algunos ancianos. De Puigcerdá marcharon en dirección a Barcelona, en donde serán destinados algunos de ellos, marchando los demás a diferentes puntos de la costa. Todos ellos pasaron a Puigcerdá atravesando el territorio francés.

#### HALLAZGO DE DINEIRO EN MADRID. — VALORES QUE PERTE NECIERON A MELQUIADES ALVAREZ

París. — La policía de Madrid ha detenido a la joven alemana Marta Urmann, la cual ha sido acusada de tener en su domicilio sesenta kilos de plata y veinte mil pesetas en billetes de banco.

En la declaración prestada por dicha joven, no ocultó sus simpatías por la causa de los nacionalistas. En otro registro domiciliario se encontraron en casa de un vendedor de tramarinos un paquete de valores del Estado y de varias sociedades, que, según informan, pertenecieron al malogrado Melquiades Alvarez.

La policía trata de descubrir quien pueda ser el que ocultó dicho paquete.

#### APARATOS NACIONALISTAS BOMBARDEAN LOS OBJETIVOS MILITARES DE VALENCIA

Valencia. — Varios aparatos nacionalistas aparecieron sobre la ciudad el martes, bombardeando los objetivos militares. Los daños no han sido determinados todavía. Después desaparecieron y lanzaron bombas sobre varios puntos de la costa valenciana.

#### SUBLEVACION EN EL "EJERCITO DE SALVACION" CONTRA UN GENERAL

Londres. — Los rumores que habían corrido persistentemente en dicha capital sobre la sublevación de los altos oficiales del "Ejército de Salvación" contra el director de dicha institución benéfica inglesa, el general Eva Booth, parece haberse confirmado por la rapidez con que el general ha llamado a los oficiales para conferenciar.

El general ha cumplido los setenta y tres años de edad y los oficiales le han pedido con urgencia que haga una declaración en el sentido de su próximo retiro el año que viene. Parece que Eva Booths se ha negado a dicho requerimiento.

#### Ayuntamiento de Palma

##### SUBASTA

Se pone en conocimiento del público que habiendo quedado desierto la subasta para el suministro de energía eléctrica del alumbrado público de los caseríos Los Angeles, San Francisco, Playa de San Antonio, Maravillas y S'Aranjasa, se procederá a nuevo intento de subasta con sujeción a las condiciones que se hallan de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento.

La presentación de proposiciones puede verificarse hasta el día siete inclusive del próximo mes de Septiembre durante las horas de oficina en la Secretaría del Ayuntamiento, procediéndose el día siguiente a la hora 12 a la apertura de los sobres que contengan las ofertas.

El presente anuncio y los publicados para el primer intento, correrán a cargo del adjudicatario.

Palma de Mallorca a 23 Agosto 1937.

— El Alcalde, Mateo Zaforteza.

#### P A P E L

en bobinitas para máquinas de surmar, prevéngase por una temporada. Casa MALONDRA, 78 Jaime II

Tip. LA ALMUDAINA S. A.

## TELEGRAMAS

#### PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO ENTRE PORTUGAL Y CHECOSLOVAQUIA

Londres. — De fuente autorizada se puede decir que aunque en el principio tanto Inglaterra como Francia ofrecían cierta resistencia en intervenir en el asunto entre Portugal y Checoslovaquia, por fin se han decidido a hacer de mediadoras y se asegura que se llegará a un acuerdo de comprensión.

#### LOS LABORISTAS INGLESES Y LA AYUDA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Londres. — El congreso anual de las Trade Unions inglesas se va a reunir en su reunión anual en Norwich el día seis de Septiembre.

La orden del día constará este año con la cuestión de España, la cual se discutirá con gran detalle.

El "Morning Post" declara que las Trade Unions no han admitido nunca la neutralidad de su país, ya que, según ellos, hay que acudir en soporte del gobierno de Valencia.

El congreso no ha escatimado ningún esfuerzo para que la opinión pública y el gobierno inglés en particular se pongan de acuerdo con el parecer de las asociaciones obreras.

Según declara dicho periódico conservador, los obreros han recogido ya 126 mil libras esterlinas para acudir en apoyo del gobierno comunista valenciano.

El "Morning Post" critica violentamente la actitud de las Trade Unions, ya que no sólo se han conformado con enviar a los rojos dinero y viveres, sino que han enviado últimamente cuarenta y dos camiones, siendo este material de guerra. Por otra parte las asociaciones no se han cansado de pedir la repatriación de los voluntarios del bando nacionalista pero sin embargo han protestado de la retirada de los que luchan con los bolcheviques. El periódico termina diciendo que el reportaje de las asociaciones produce estremecimiento con sólo pensar lo que sucedería en Europa si el gobierno inglés se tuviese que poner bajo la influencia de las Trade Unions.

#### LA PRIMERA REUNION DEL KOMINTERN

París. — El periódico "Le Jour" anuncia que la reunión del Komintern presidido por Dimitrov se reunirá en dicha capital dentro de poco tiempo. A la sesión asistirán los representantes de Francia, Inglaterra, Portugal, Bélgica, Suiza, lo mismo que los representantes de los refugiados alemanes e italianos. Se cree que en dicha sesión se va a decidir la importancia que tiene la movilización de las organizaciones soviéticas del oeste europeo.

#### EL FRACASO DEL VUELO TRASATLANTICO DE LOS RUSOS

Moscú. — Algunos periódicos de dicha población declaran que se ha recibido algunas señales débiles, creyendo que se trata del aeroplano de Levanevski, que ha desaparecido; pero seguramente no son más que ilusiones para entretener al público que empieza a creer en un fracaso absoluto de la expedición trasatlántica.

#### EL RESPONSABLE DEL FRACASO DE LA EXPEDICION TRASATLANTICA RUSA

Moscú. — La prensa de dicha población atribuye al responsable del fracaso de la expedición transatlántica rusa, al comisario de correos y telegrafos, Chanepski. Se ha sabido que este comisario, que fué expulsado hace pocos días, había sostenido varias discusiones con Levanevski, el cual mantenía sus puntos de vista sobre la construcción del N 209, construido bajo los planos de dicho comisario, ya que ha sido durante muchos años ingeniero militar. El piloto creía que el aeroplano era demasiado pesado, y ahora los periódicos dicen que el comisario desconocía dicha objeción.

#### SE INSISTE EN LA DIMISION DE MR. EDEN POR DIVERGENCIAS CON MR. CHAMBERLAIN

Londres. — Siguen corriendo los rumores de la próxima dimisión del ministro Eden en el ministerio de Negocios Extranjeros. En los círculos políticos se tiene la impresión de que entre Chamberlain y Eden existen divergencias marcadas en relación con